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ОКРЕМІ ПИТАННЯ ПРАВОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ПРОТИДІЇ МОРСЬКОМУ ТЕРОРИЗМУ 

У НАЦІОНАЛЬНОМУ ЗАКОНОДАВСТВІ 
 

Братель Сергій Григорович 
кандидат юридичних наук, доцент, 

перший проректор  
Одеський державний університет внутрішніх справ 

м. Одеса, Україна 
 
Тероризм, у тому числі його прояв на морі, – одна з найнебезпечніших 

форм злочинності, що становить загрозу миру, будучи через це одним із 
найтяжчих злочинів міжнародного характеру. На сучасному етапі це явище 
перетворилося на фактор, який на стратегічному рівні створює комплексну 
загрозу безпеці в міжнародному масштабі та суттєво дестабілізує 
нормальний розвиток міжнародних відносин.  

Важливо відзначити, що безпека мореплавства визначається як 
сукупність технічних, експлуатаційних і правових засобів та методів 
охорони людського життя на морі й безаварійної роботи суден [1, с.3]. При 
морському тероризмі створюється стан неконтрольованого використання 
транспортних засобів, порушуються охоронювані правовими нормами 
відносини у сфері безпеки функціонування транспорту. Разом з тим головна 
небезпека тероризму на морі полягає не лише в тому, що він загрожує 
безпеці морського судноплавства, але й в тому, що він зневажає 
загальновизнаний принцип свободи морів [2, с.23]. 

У Підсумковому документі Віденської зустрічі представників держав-
учасниць наради з безпеки і співробітництва в Європі 1989 року 
відзначається: «…держави-учасниці беззастережно засуджують як злочинні 
всі акти, методи й практику тероризму, де б вони ні відбувалися… тероризм 
не може бути виправданий за жодних умов» [3]. 

Міжнародно-правова позиція України у сфері боротьби з морським 
тероризмом виражена в її активній участі в чинних міжнародно-правових 
актах, у взятті на себе визначених зобов’язань у сфері боротьби з морським 
тероризмом і в імплементації в українське законодавство положень 
відповідних міжнародно-правових актів. Однією з перших, 29 квітня 1958 
року, була укладена багатостороння Женевська конвенція про відкрите 
море, яка містила низку статей про боротьбу з тероризмом у відкритому 
морі – піратством [4]. Крім того, Україна приймає участь у «Конвенції про 
боротьбу з незаконними актами, спрямованими проти безпеки морського 
судноплавства» [5], а також в «Протоколі про боротьбу з незаконними 
актами, спрямованими проти безпеки стаціонарних платформ, що 
розташовуються на континентальному шельфі» [6]. 

26 січня 1977 року в Страсбурзі була підписана Конвенція про боротьбу 
з тероризмом [7]. Ряд пропозицій, сформульованих міжнародною нарадою 
в 1986 р. у Хосе, були реалізовані в Постанові Кабінету Міністрів України 
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№ 250 від 16 травня 1992 р. «Про заходи щодо підвищення безпеки 
мореплавства» та створенні Служби загальної безпеки на судах морського 
транспорту (СОБ) [8]. Цією ж Постановою було затверджене Положення 
про Службу загальної безпеки державної адміністрації морського 
транспорту України. Положення передбачало, що Служба загальної безпеки 
виконує свої функції щодо забезпечення безпеки мореплавання на судах і в 
портах, а її структура і штати встановлюються залежно від обсягу і 
складності поставлених завдань. Відповідно до Положення особовий склад 
Служби загальної безпеки знаходиться в кадрах МВС, а також може бути 
вільнонайманим, на нього поширюється законодавство України про працю. 
Надалі Постанову Кабінету Міністрів від 16 травня 1992 р. було скасовано, 
та прийнято нове Положення про Службу загальної безпеки державної 
адміністрації морського транспорту України [9]. 

Після прийняття в грудні 2002 р. Міжнародного кодексу з охорони суден 
і портових засобів (Кодекс ОСПС) [10] в Україні у 2004 р був створений 
спеціальний Координаційний центр, що дістав назву «Агентство морської 
безпеки». З метою регламентації його діяльності з урахуванням і на основі 
Кодексу ОСПС був розроблений і прийнятий значний пакет документів з 
безпеки на морі. Деякою мірою питання про боротьбу з морським 
тероризмом знайшло відображення й у Кодексі торговельного 
мореплавання України [11]. 

Незважаючи на широкий перелік нормативного забезпечення, 
національна правова база боротьби з морським тероризмом потребує 
подальшого удосконалювання. На практиці, як правило, боротьба з 
морським тероризмом зводиться до звільнення заручників шляхом викупу, 
що призводить до вчинення нових злочинів.  

Основні проблеми в боротьбі з морським тероризмом полягають у: 
ресурсних (фінансових) утрудненнях більшості прибережних держав 
третього світу; нездатності уряду цих країн вплинути на ситуацію; 
неможливості постійного перекриття районів піратства наявною кількістю 
кораблів, катерів і літальних апаратів (патрулювання на сьогодні 
залишається одним з найбільш ефективних заходів у боротьбі з піратством); 
наданні прибережними державами та судновласницькими компаніями 
хибної статистичної й іншої інформації про напади на судна; 
неузгодженості правових норм і актів, що визначають режим прибережних 
районів тощо. Тому забезпечення морської безпеки вимагає консолідації 
зусиль на міжнародному та національному рівні для вироблення комплексу 
заходів протидії піратству і морському тероризму. 
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